

# 情“牵”千亩产业 人“兴”美丽山乡

本报记者 凌云 通讯员 刘稼濂

## 小小青梅带动产业大发展

走进重庆江津区贾嗣镇龙山村，农房院坝干净整洁，宽敞的公路穿村而过，山腰上成片的青梅林迎风挺立……乡村景象美丽如画，让人眼前一亮。

龙山村位于江津南部山区，曾是市级贫困村。历年来，江津区政协主要领导高度重视对龙山村的联系帮扶，带领区政协办公室乡村振兴帮扶集团持续为龙山村兴基建、改村貌、强产业、绘“钱景”……仅今年以来，区政协主席杨利就4次率队到龙山村进行现场调研，主持召开帮扶集团座谈会3次，牵头组织各成员单位向龙山村捐赠资金、物资折合人民币38万元。

如今，摘掉了贫困村“帽子”的龙山村，作为江津区唯一的“重庆市脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有机衔接试点村”，向着乡村振兴吹响了“冲锋号”，驻村工作队接续奋斗，翻开了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的历史新篇。

在龙山村，随处可见绿意盎然的青梅树。“这些青梅树是从国外引进的南高梅。”村民邵景福说。

为什么一个偏远山村种上了这么多海外来的青梅树?这还得从江津知名酒企江小白说起。作为一家综合性酒业公司，江小白生产的青梅酒品牌“梅见”销量突出。但由于江津缺少青梅产出，江小白不得不长期前往全国各地采购青梅原料。

一次调研中，江津区政协办公室乡村振兴帮扶集团得知企业有在江津布局青梅种植基地的打算，立刻想到能不能把青梅种植基地放在龙山村?既解决企业原料问题，又能增加村民收入。说干就干，帮扶集团立刻邀请农业专家，对龙山村的海拔、气候、土壤情况进行分析论证。很快，100亩的江小白梅见酒青梅试验田建起来了。

有了试验田作示范，龙山村迅速发展起青梅产业，目前已种植青梅1000亩。同时，在江津区政协的牵线搭桥下，龙山村还发展起了红花香桃100亩、蔬菜300亩、金丝皇菊100亩、魔芋种植200亩等特色种植产业。

## 人才回来了，山村建设更添希望

乡村振兴，“人”是关键。能不能引来人、能不能留住人，是乡村振兴的一面镜子。

“近年来，龙山村50岁以下的外出务工人员返乡就业率越来越高。吸引他们返乡的最大因素就是龙山有变化，更有前景!”江津区政协办公室干部、驻村工作队队员戴胜说。

在龙山村便民服务中心工作的张陶就是返乡就业人员之一。去年，在帮扶集团组织的专场招聘会上，张陶了解到龙山村两委换届需要引进人才，便毅然放弃了高薪工作回到龙山村，成为该村本土人才岗位上的一员，目前负责该村

乡村振兴项目的推进与衔接以及返贫监测、村民就业等工作。“这两年，我见证了龙山村日新月异的变化，更加觉得返乡就业大有可为。”张陶说。今年，龙山村申报了8个乡村振兴项目，用工需求超100人，村民就近就业更加方便了。

与此同时，江津区政协还为龙山村四处“宣传”，吸引了一批本土民营企业前来共同建设美丽龙山。

前不久，龙山村人蒋茂生带着为龙山村乡村振兴贡献力量的愿望在村里开辟了100余亩土地，预备修建民宿。“近年来，龙山村引进了滑翔伞、水上运动、山地摩托、露营等户外运动项目，在旅游接待方面有很大的需求，民宿建成开业后可以村里的旅游经济留下更多客源。”蒋茂生对未来充满期待。

如今，在帮扶集团的倾情帮扶下，各类人才纷纷回流，为乡村增添了动力。他们正在各个领域发光发热，为龙山村各项事业造血赋能，奋力续写着乡村振兴的美丽诗篇。

## 把军装穿了

王树理

从1974年1月脱下军装后，我一直将其仔细珍藏着。为了不能忘却的纪念，更为了一份使命与担当。

每年的“八一”建军节，我都会把军装拿出来，穿在身上，然后对着镜子照一照。一是回顾一下当年的军旅岁月，想一想当年自己的影子和形象；二是为生命充填一种蓬勃向上的青葱感和奋斗精神，借以阻击随着年龄的增长随时可能出现的激情萎缩与慵懒。

49年来，我的这个习惯从未改变。特别是到20世纪90年代，我的这个习惯得到了一次更为强烈的增强。那时，我担任了一个县的县委书记，同时也是这个县人民武装部的党委第一书记，上级按照规定又给我发了一身新式军装。虽然不能天天穿，但我内心深处喜欢穿军装，一穿上它，我就觉得自己是一名战士，有一份神圣的责任，浑身上下便有了雄姿英发、襟袂贻诗的豪迈感。

每次穿上军装，我的眼前便浮现出当年在军营服役时生龙活虎的画面：校场习武，坝上冬训，夜间閃閃駕駛，白日武装巡逻……一幕幕，一组合，仿佛电影镜头一般，推拉摇移着曾经的岁月，点级铺陈出了内心深处

的自豪与幸福。

那时，每到“八一”建军节和武装部欢送新兵入伍的时候，我都坚持穿上军装，到现

场参加军民共建、爱军习武之类的活动，然后按照惯例召开一次党政联席会议军工作会议，做出工作安排和部署。

如今，我已是71岁的年纪，但我仍然觉得自己不老。特别是当今世界正处于前所未有的大变局，世界政治格局也在悄然发生着重大变化，我总是提醒自己要有危机意识。这时，我就更喜欢把珍藏的军装拿出来，穿一穿，然后对着镜子问一下自己：你老了吗——不，我不老，如果敌人胆敢来犯，我仍然可以冲锋在前!这样想着，辛稼轩在《水龙吟·登建康赏心亭》里那“把吴钩看了”“把栏杆拍遍”的豪情，便陡然涌上心头。

挑灯看剑，凭栏寄情，当然是五尺男儿的豪迈。但是，穿一穿军装，忆一番曾经，同样会让自己热血沸腾，生出一股“马思聪草莽毛动，睨呵青云睡眼开”的冲击感。忘不了在怀化县南山堡村董存瑞塑像前所发的铮铮誓言，更记得上甘岭战斗中荣立一等功的王祥文老首长对我的殷切嘱托和耳提面命。我坚决拥护党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央围绕加强国防、维护国家安全采取的一系列强有力措施。退伍军人事务部的成立，更是进一步增强了我们这些老兵们的使命感和自豪感。

一日穿军装，终生是战士。我们将永远不忘初心、牢记使命，既做祖国的建设者，又做祖国的保卫者。

(作者系全国政协委员)

## 腰包“鼓”起来 脑袋“富”起来

金东淑 吕东浩

乡间岁丰年稔、产业风生水起、村民安居乐业……在辽宁省大连市普兰店区，一个个村庄正朝着家家“仓廩实衣食足”、人人“知礼节明荣辱”的目标多向发力。

### 君自故乡来，应知故乡事

高春莲怎么也没有想到，刚刚建成一个多月的村史馆会如此“圈粉”。面对慕名而来的一拨又一拨客人，她深感“这步棋走对了”。

身为辽宁省大连市普兰店区大刘家街道洼子店村驻村第一书记，盘活当地优质资源是高春莲的“主业”，在她的“吆喝”下，洼子店村电商平台发展热火朝天。可时间长了，她发现，村里几乎没有太多的文化记忆，走出去的年轻人大多不爱回来，特别是当年“屋檐下的根据地”那段红色历史，只有村里的老人们记得，年轻人少有人知晓。

乡村振兴，不仅要让群众的腰包快点“鼓”起来，脑袋也要跟着一起“富”。高春莲决定为村民打造一个传承文脉的村史馆。

经过一番发动，村民们纷纷把压箱底的老物件都拿了出来，两个月后，一个承载着祖辈荣光的“袖珍型”村史馆正式开馆。

村史馆以洼子店村农耕文化为主线，陈列了不同年代、不同时期具有代表性的劳动工具，还有抗日战争、解放战争、抗美援朝战争时期的军壶、枪套、弹壳、马鞍、志愿军勋章等。当地闻名的非遗民俗文化——新金大鼓、新金太平鼓、新金长穗鼓、新金秧歌、新金民歌也在这里登场。一件件传统农耕农具、日常生活老物件，生动地还原了昔日洼子店人的生产生活方式和质朴村风，也见证了洼子店村翻天覆地的变化。

村史馆建成后，不仅成了广大村民的“精神家园”，还成了孩子们的“第二课堂”。因为孩子们对“新金大鼓”兴趣浓厚，大刘家街道中心小学已将其纳入校本课，并排练出百人新金大鼓《花朵朵朵向阳》。

如今，一拨拨回乡探亲的年轻人陆续走进村史馆。在这里，他们寻到了根基，也找到了自信。

### 精神层面的供给不能落下

走进普兰店区杨树房街道战家村，可见洁净的小路直通各家各户，小路的两旁是一幅长长的文化墙。村委会门前是一排抢眼的新能源汽车充电桩，还有东北涉农地区第一家光伏电站。晚上7点，村干部在家里拿起手机轻轻一点，休闲广场的灯便亮了起来，村民们则在广场上健身、跳舞、下棋、唠家常，一派悠然祥和。

然而，9年前的战家村并不是现在这个样子。那时候，邻里之间纠纷多，上访的村民也多，村集体没有任何家底，村民的日子更是捉襟见肘。

“我的根在战家村。我有决心带着父老乡亲拔掉穷根。”2013年，在城里打拼多年、见多识广的张德斌回到村里参

加了村“两委”换届选举，并满票当选战家村党总支书记兼村委会主任。

当时，战家村拥有耕地4700多亩，面对“村里最大的资源是耕地，效益却没有显现出来”的窘境，张德斌受当地推进土地共营制改革的启发，组建了大连联合众邦土地股份农业专业合作社，战家村也因此成了大连农村集体资产产权制度改革试点、辽宁省股改第一村。

专业合作社成立后，战家村推行“合作社+家庭农场”经营方式，率先实现村域农业共营制，村集体年收入很快便达到了30万元。2021年，合作社实现产值800余万元，可分配利润300余万元。

富起来的战家村开始把目光投向精神层面的供给。先是打造美丽乡村生态景观工程，在普兰店区最早完成了全村道路硬化，硬化路面达10万多平方米，建设了8处、共计2万多平方米的村民文化娱乐广场。开通村级网站、微信公众号“幸福战家人”，并出版发行村报《战家人》，通过新媒体与村民沟通，使文明新风吹遍全村每一个角落。2018年，又创办了“德泽家声”村民讲堂，成为村民思想政治教育的阵地。如今，腰包鼓起来、心气顺起来的战家村村民日子越过越甜。

## 奋进新征程 建功新时代·乡村振兴

### 镜头中的民生

## 小饺子架起双拥共建“连心桥”

贾宁 徐展 摄影报道

在北京市西城区什刹海街道柳荫街社区，有一支全部由妈妈们组成的拥军队伍——“柳妈妈饺子队”。她们中年纪最大的78岁，最小的也有57岁。

“柳妈妈饺子队”现有队员24名，常年进社区坚持拥军活动，每月开展1-2次活动，为附近部队的官兵包饺子、馄饨、粽子、包子，以及制作各类特色菜肴、传统小吃。如果恰逢春节、劳动节、建军节、国庆节，或者是接新兵、送老兵的日子，“柳妈妈饺子队”也会把香喷喷的饺子送进军营。

从2016年成立以来，这支平均年龄68岁的志愿服务队，用小小的饺子搭建起了社区与连队双拥共建的平台。“妈妈味儿”的饺子也成为“柳妈妈”们与战士之间的“连心桥”。



▲“柳妈妈饺子队”为附近部队的官兵包饺子。

▲“柳妈妈饺子队”把香喷喷的饭菜送进军营。

### 温馨家话



## 母亲的厨房“文艺范儿”

马亚伟

母亲、厨房与文艺范儿看似风马牛不相及，不过文化不算很高的母亲，硬是把我家的厨房整出了“文艺范儿”。

装修的时候，我买了一幅画准备挂在餐厅。那幅画是用盘子盛着各色鲜亮的水果，看着让人胃口大开。谁知母亲却把这幅画挂在了厨房。我见了惊呼起来：“妈，你见谁家厨房里挂画呀?”母亲却慢慢悠悠地说：“我知道这种画是挂在餐厅的，可我喜欢把它挂在厨房。我做饭的时候一扭头就看到好看的美食，这样我做起饭来就有好心情，心情好了，做出的饭自然也香。”听了母亲的话，我有些哭笑不得：“妈，厨房烟熏火燎的，挂画有啥用。我小时候咱住在乡下住，厨房到处黑乎乎的，您不也照样做饭嘛!”母亲哈哈一笑说：“那时候不是没办法嘛，现在时代不同了，生活好了就要讲究讲究。”

我家用的杯盘碗碟，也都是母亲挑选的。碗小巧玲珑，上面有好看的图案做装饰。母亲说：“用这样的碗吃饭，觉得饭

都香了许多!”盘子各式各样，有的造型奇特美观。母亲每次用这样的盘子盛好菜，都会站在一旁端详一会儿，仿佛是在欣赏她的“杰作”。

母亲的厨房“文艺范儿”不仅表现在厨房的装饰摆设上面，更表现在做菜做饭上面。她很喜欢用各种食材雕琢不同的造型，比如用胡萝卜雕刻一些小花，用西瓜皮剪出一道花边。其实母亲年轻时就心灵手巧，如今各种材料应有尽有，她可以充分“施展才华”。

母亲把菜盛到盘子里，会在盘子周围摆上一圈胡萝卜做装点，她说是跟饭店的厨师学的。“饭店的菜讲究色香味俱全，摆盘都很有艺术性。鱼盘子里摆一点绿色菜点缀一下，看上去不错，咱回家也试试。”“汤菜上面放两根香菜，增香增味，看着还好看。”这些小经验，母亲每次都要总结一些。

母亲总说自己读书少，不然还能有更“文艺范儿”的创意。不过在我看来，她的“文艺范儿”其实更是对生活的热爱和对幸福的向往。

## 父亲的大暑瓜果宴

王国梁

父亲是农民，多年与土地打交道，对指引农事的二十四节气有深厚的情感。每一个节气，对父亲来说都意味着色彩不同的节日。

大暑是一年中最热的时候，日子显得有些难熬。父亲却很开心：“热怕啥，天热有瓜果可以吃，是享口福呢!”后来我读到老舍先生的文章，他说：“最热的时节，也是口福最深的时节。”他与父亲的感受是一样的，季节在用炎热考验我们的同时，也会赐予口福来慰藉我们的焦灼。不过，父亲是种瓜种果的农民，他那份口福的得来，需要付出加倍的汗水。

家里所种的瓜果，每一个都凝聚着父亲的汗水。但父亲却从来都不以为苦，还会在大暑这天组织全家吃“瓜果宴”。西瓜、甜瓜、黄瓜、西红柿……父亲的园子里应有尽有，这是夏天慷慨的馈赠。他把西瓜切成一瓣一瓣，摆在雪白的瓷盘里。红艳艳的西瓜、盛开成一朵花。父亲啧啧称赞：“真好看!我都回到西瓜的甜味啦!”我抢过一块

西瓜，急不可耐地放到嘴巴里，父亲温柔地打了一下我的手，说：“小馋猫，一会儿再吃!一会儿咱摆满一桌子，看着热闹喜庆，吃起来才够味呢!”说完，父亲哈哈大笑起来。他接着洗甜瓜、洗黄瓜，一边忙一边哼着不知名的曲调。

一桌好香的瓜果宴摆好了，红红绿绿的特别漂亮。红的鲜艳，绿的水灵，看着都要流口水。瓜果宴散发着甜蜜的气息，诱惑着我们。父亲一句“开吃喽”，我们便抓起自己喜欢的瓜果，大吃起来。我一边吃一边说：“爸，你种的瓜果特别甜，真好吃!我在别人家吃过西瓜，都不如咱家的甜!”姐姐说：“爸爸种的甜瓜最好吃，咬一口汁就流到手上去了，吸溜一下都是甜的!”母亲说：“那当然，你爸是种瓜果的好手，不管种啥，都是咱村的头一份呢!这话可不是我说的，是当年生产队队长说的!”母亲的大气里都是欣赏，父亲听了，又一次哈哈大笑。

大暑天热，我们吃着父亲的瓜果宴，心中却一派清凉。

## 别让暑期实践沦为“盖章实践”

苑广阔

进入暑假后，不少中小学生家长开始为学校布置的各类社会实践课“焦虑”——既担心孩子完不成社会实践，又怕参与了没收获。有的甚至不惜找关系、挪千金，热衷于“收集”盖章，“帮”孩子走过场，让暑期社会实践变了味。

利用暑期引导和鼓励孩子参与社会实践，不但可以帮助孩子正确地认识和了解社会现状，培养和锻炼他们各方面的能力，而且也能够让孩子从个体生活、社会生活及与大自然的接触中获得丰富的实践经验，形成并逐步提升对自然、社会和自我之内在联系的整体认识。

正是因为如此，每年寒暑假前夕，很多学校都会给孩子们布置社会实践的任务，并且在开学以后进行相关的评比和表彰。然而，本来很好的一件事，却因为很多家长对其在认识上的不足乃至错误，最终导致很多孩子的暑期社会实践走样变形，成了“盖章实践”“形式主义”，沦为“盖章实践”。甚至于一些商家为了满足部分家长的“盖章实践”的

需求，专门推出“盖章”服务，只要家长交钱，就给孩子的社会实践表盖章，或者为孩子出具参加了社会实践的证明。

如此舍本逐末的社会实践不仅没有任何价值和意义，反而让孩子在潜移默化中学会了弄虚作假。如何改变现状?这就需要教育部门和学校加强对孩子、家长的教育和引导，让他们对社会实践有一个正确的认识。最重要的是要让家长要充分认识到，让孩子参加社会实践，是为了让他在各方面得到锻炼，补上在学校课堂所无法学习到的“社会课”，而不仅仅是走过场。

另外，很多家长也反映，他们也想让孩子参与社会实践，无奈资源稀缺，机会难寻。这说明，政府还要加强政策上的引导，鼓励政府机关、企事业单位以及全社会来为暑期中小學生提供更多社会实践机会。比如长沙市岳麓区蓝天救援队的队员们最近专门为孩子们准备了一堂防溺水课。这样的社会实践内容，就受到了学校、家长和孩子们的欢迎，也值得全国其他地方借鉴学习。